

ГЕРБ

*город КРАСНОЯРСК*

**Лев на гербе  
Красноярска  
символизирует силу,  
храбрость, гордость,  
великодушие, отвагу  
и власть, а золото —  
богатство и  
процветание города.**



Первый вариант герба Красноярска был утвержден российским императором в 1804 г. В это время Красноярск входил в состав Томской губернии, поэтому описание герба было следующим: «В щите, разделенном горизонтально надвое, в верхней половине герб Томский, а в нижней, в серебряном поле, на земле с левой стороны означена Красная гора».

После учреждения в 1822 г. Енисейской губернии императором был утвержден второй вариант герба Красноярска: «В щите, разделенном горизонтально надвое, в верхнем зеленом поле изображена белая лошадь, бегущая в правую сторону, а в нижнем, серебряном поле, с левой стороны означена на земле Красная гора».

Третий вариант 1836 г.: «В голубом щите представленный венок и сноп из колосьев, означающий плодоносную почву земли; далее видно песчано-глинистое возвышение с обрывами красного цвета, облегающее город на большое пространство по левой стороне реки Енисей».

Четвертый вариант герба Красноярска, который дошел модифицированным до наших дней, был утвержден императором в 1851 г. как уездный герб Енисейской губернии: «На червленом щите изображен золотой, стоящий на задних лапах лев, который несет в передних лапах того же металла серп и лопату. Щит увенчан золотою Императорскою короною».

## Современный герб столицы края

Геральдическое описание герба города Красноярска гласит:

«В червленом поле золотой стоящий на задних лапах лев, держащий в правой лапе золотой заступ, а в левой — золотой серп. Щит увенчан золотой башенной короной о пяти зубцах, окруженной по обручу золотым лавровым венком.

Щитодержатели: справа — серебряный единорог с золотым рогом, слева — серебряный конь, у обоих копыта, гривы и хвосты золотые, глаза и языки червленые. Подножие золотое в виде растительного орнамента, обвитого лентой ордена Октябрьской Революции».

Обратим внимание, что стороны в геральдическом описании герба традиционно определяются с точки зрения стоящего позади щита. Для зрителя, стоящего лицом к гербу, геральдическая правая сторона является левой, геральдическая левая сторона — правой.

Основой герба города Красноярска послужил исторический герб города Красноярска, утвержденный 23 ноября 1851 г. Лев символизирует силу, храбрость, гордость, великодушие, милосердие, отвагу, власть. Заступ олицетворяет подземные богатства Красноярья, а серп — наземные.

Корона с лавровым венком на обруче указывает на то, что город Красноярск является административно-политическим центром субъекта Российской Федерации — Красноярского края. Единорог с первой печати острога Красноярского, датируемой 1644 г., символизирует чистоту и очищение. Конь с официального герба города 1804 г., когда Красноярск входил в Томскую губернию, символизирует сибирские просторы, могущество и смелость.

Растительный орнамент, обрамляющий щит герба города снизу и являющийся подножием для щитодержателей, применялся в народном творчестве Сибири, в том числе городе Красноярске. Лента указывает на то, что город Красноярск награжден орденом Октябрьской Революции.

Червлень (красный цвет) символизирует красоту местности, где расположен город, самобытность его архитектуры, трудовые достижения жителей города. Золото — символ богатства и процветания города. Серебро символизирует сибирские просторы, снега и чистые помыслы граждан города во все времена.

Герб города может воспроизводиться без щитодержателей и подножия — в виде фигуры стоящего на задних лапах золотого льва, держащего в передних лапах лопату и серп из того же металла (в правой лапе — лопата, в левой — серп), помещенного на щит, с золотой короной или без нее. Герб Красноярска может также воспроизводиться в виде фигуры льва, стоящего на задних лапах, держащего лопату и серп, но без щита и короны.



Главный официальный символ краевой столицы был принят 19 сентября 2004 г. депутатами городского Совета, а 26 мая 2010 г. в документ были внесены изменения.

